

Отзыв
на автореферат Масловой Ирины Александровны
«Финансово-хозяйственная деятельность русской православной церкви на
Среднем Урале в 1944-1988 годах» представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Масловой И.А. обращено к проблеме, представляющий несомненный интерес для современной исторической науки, но не нашедшей должного отражения у исследователей. Объектом исследования диссертанта является Русская православная церковь на Урале, предметом изучения выступает финансово-хозяйственная деятельность РПЦ на Среднем Урале в 1944-1988 гг.

С точки зрения определения соискателем цели, задач, обоснования хронологических и территориальных рамок работа не вызывает никаких возражений. Ей вполне соответствует и структура диссертационного исследования. Убедительной является выбранная автором методология, а именно пространственно-ориентированный подход теории модернизации.

Опираясь на широкую источниковую базу, которая наряду с традиционно используемыми в исторических исследованиях делопроизводственными документами, статистическими данными, периодической печатью включает и источники личного происхождения, в том числе устные свидетельства, автор анализирует различные аспекты финансово-хозяйственной деятельности РПЦ.

Значительный хронологический период (1944-1988 гг.) позволил И.А. Масловой в исторической ретроспективе дать развернутую характеристику факторам, влияющим на финансово-хозяйственную деятельность православных организаций на Среднем Урале, анализу доходных и расходных статей бюджета православных приходов, а также материальному положению лиц, работающих в церквях Среднего Урала.

Акцентируя внимание на правовом регулировании финансово-хозяйственной деятельности РПЦ, автор диссертационного исследования выделяет наиболее важные этапы, характеризующие взаимоотношения органов

государственной власти и церкви и оказывающих влияние не только на положение церкви в советском обществе, но и ее хозяйственную деятельность.

Автореферат диссертации позволяет судить сколь тщательно соискатель провел анализ имеющихся источников, позволяющих выявить основные статьи доходной и расходной частей бюджета, как на примере отдельных храмов, так и в целом церковью Среднего Урала.

Не менее убедителен и анализ материального положения лиц, работающих в православных организациях, как с учетом городской и сельской местности, так и их статуса.

Судя по автореферату, диссертационная работа Масловой Ирины Александровны представляет собой законченное оригинальное исследование по значимой научной проблеме. Опубликованные научные работы свидетельствуют о широкой апробации результатов исследования. С учетом вышесказанного, считаю, что диссертационная работа И.А. Масловой соответствует профилю специальности 07.00.02 – Отечественная история, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук.

«05» декабря 2014 г.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры гуманитарных наук
ФГБОУ ВПО «Тюменский государственный
нефтегазовый университет»

Н.Ю. Гаврилова

Контактный телефон
8(3452) 25-69-64
8-922-477-50-60
e-mail: nygavrilova@mail.ru

